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 دنیای زنده - 1فصل 
 

 به را هامهاجرت  انگیزترین شگفت از یکی مونارکی ها پروانه

 را کیلومتر انهزار سال هرها  پروانه اینجمعیت . دنگذار می نمایش

 .دپیمای می بالعکس و کانادا جنوب تا مکزیک از

رفتاری غریزی جابجایی طولانی و رفت و برگشتی بوده و  مهاجرت))
  ((.است که یادگیری نیز در آن نقش دارد

    عصبی های یاخته ،پروانه مونارک بدن در شناسان زیست

 جایگاه آنها، از استفاده با ها پروانه که انده یافت (هایی نورون)

 به و دهند می تشخیص را مقصد جهت و آسمان در خورشید

  .کنند می پرواز آن سوی

      دچار تهوع شود. پس از چنین سپس پرنده سبب می شود پرنده آن را بلعیده و  نوعی پروانه مونارک توسط شدن شکار)) 
 ((آموزد، این حشره را نباید بخورد ........................................ تجربه هایی پرنده می 

به کار  انسان زندگی بهبود دررا  خود های یافته کنند می سعی آفرینش، رازهای به بردن پی برای تلاش بر علاوه شناسان زیست

 .پردازد می زیستی یندهایرآف و جانداران علمی بررسی به که است تجربی علوم از ای شاخه شناسی، زیست برند.

 

 مونارک
 حشره -بندپا  –بی مهره  –جانور  –یوکاریوت  رده بندی

 لوله گوارشی گوارش

 تنفس نایدیسی مستقل از دستگاه گردش مواد تبادلات گازی

 )دارای همولنف(سامانه گردشی باز گردش مواد

 لوله های مالپیگی متصل به روده دفع

 مغز)چند گره به هم جوش خورده( و طناب عصبی شکمی گره دار مرکزی:  دستگاه عصبی

 عصاب جانبیامحیطی: 

 چشم مرکب گیرنده های حسی ویژه

 اسکلت بیرونی اسکلت و حرکت

 فقط دفاع غیر اختصاصی ایمنی

 لقاح داخلی و تخم گذار تولید مثل

 

 محدوده علم زیست شناسی
 مهار شدند، می منجر مرگ به پیش سال صد حدود که فشارخون افزایش و قند بیماری مانند ها بیماری  از بسیاری امروزه

 علم آثار و ها پیشرفت مشاهده با است ممکن .نیستند آور مرگ دیگر جدید، داروهای و درمانی های روش علت به و اند شده

                همه به تواند می که است گسترده و توانا ایزه اندا به علم این که بگیرد شکل ما ذهن در تصور این شناسی، زیست
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 تجربی، علوم طورکلی به .نیست طور این که درحالی کند؛ حل را ما زندگی مشکلات همه و دهد پاسخ انسان های پرسش

  است. ناتوان بشری مسائل برخی حلّ از و دده پاسخ ما های پرسش همه به دتوان نمی و ددار هایی محدودیت

              اساسِ مشاهده،. اند همشاهد قابل و طبیعی های پدیده های علت وجوی جست در فقط تجربی علوم پژوهشگران و دانشمندان

                   به ما برای که کنیم می بررسی را فرایندهایی یا و ساختارها فقط شناسی، زیست در بنابراین، ؛است تجربی علوم

 زیبایی، و زشتی درباره توانند نمی تجربی علوم پژوهشگران. اند گیری اندازه و مشاهده قابل مستقیم غیر یا مستقیم طور

 مایعی شیر، که اند کرده ثابت شناسان زیستمثلا این عبارت نادرست است: . بدهند نظر ادبی و هنری های ارزش بدی، و خوبی

  است. خوشمزه

 زیست شناسی نوین
 این به ادامه در. است کرده تبدیل امیدبخش و پویا توانا، مترقی، ای رشته به را آن که دارد هایی ویژگی شناسی زیست امروزه

 .پردازیم می ها ویژگی

 کل نگری

 تنهاییبه  آن قطعات از یک هر است ممکن. است شده تشکیل زیادی بسیار قطعات از که بگیرید نظر در را )پازلی( جورچینی

 که کنیم می مشاهده دهیم، قرار همدیگر کنار در درست جایِ در یکی یکی را آن های قطعه اگر اما آید؛ نظر به معنیی ب

 .دهند می نشان ما به آشنا شیئی از تصویری و کنند می پیدا دار معنی و یکل بزرگ، نمایی به تدریج جورچین، اجزای

    تشکیل را بزرگ سامانه یک از بخشی اجزا، این از یک هر. است شده تشکیل بسیاری اجزای از نیز جانداران از یک هر پیکر

 هم با آن اجزای که دانند میسامانه  نوعی را جانداران ،بنابراین . کند می پیدا معنی ما برای کلیّ نمای در که دهد می

 بین ارتباطو  داد توضیح آن سازنده اجزای مطالعه طریق از فقط ویژگی های سامانه را نمی توان به همین علت ؛دارند ارتباط

 .استی آن اجزا مجموعاز بیشتر چیزی ،سامانه لک و مؤثر جاندار، تشکیل در اجزا خود مانند نیز اجزاء

 ای رشته بین نگرش

 برای مثلاً؛ گیرند می کمک نیز دیگر های رشته اطلاعات از سامانه های زنده بیشتر چه هر شناخت برای امروزی شناسان زیست

 بسیاری و آمار ،رایانه علوم مهندسی، مفاهیم و فنون از شناختی، زیست اطلاعات بر علاوه جانداران، های ژن بررسی

  د.کنن می استفاده هم دیگر های رشته

 نوین های فناوری
 .پردازیم می ها فناوری این از هایی نمونه به ادامه در. دارند و داشته شناسی زیست علم پیشرفت در مهمی نقش ها فناوری این

 از حاصل اطلاعات تحلیل و بایگانی آوری، جمع به دیگر زمان هر از بیشتر امروزه :ارتباطی و اطلاعاتی های فناوری

      پیشرفت در ارتباطات و اطلاعات فناوری اخیر ساله بیست تحولات و دستاوردها داریم؛ نیاز شناختی زیست های پژوهش

 .اند کرده فراهم ممکن زمان ترین کوتاه در را محاسبات انجام امکان ها فناوری این .است داشته بسیاری تأثیر شناسی، زیست

 



  Learn Better -دهم                                                           1404 کنکور دکتر حنیف عظیمی                                                  

3 
 

     به کنند، وارد دیگر جانداران بدن به را جاندار یک های ژن توانند می شناسان زیست که هاست مدت : ژنتیک مهندسی

 یک از صفاتی یا صفت انتقال باعث که روش، این. کنند ظاهر را خود اثرهای بتوانند شده منتقل های ژن که ای گونه

به جانداری که از طریق مهندسی ژنتیک دارای ترکیب جدیدی از مواد ژنتیکی ). دارد نامتیک ژن مهندسی ،شود میر دیگ جانداران به جاندار

 می گویند.(جاندار تغییر یافته ژنتیکی یا تراژنی شده است، 

 

 زیستی اخلاق

 .است کرده فراهم جامعه در را هایی استفاده سوء زمینه ژنتیک، مهندسی در ویژه به شناسی، زیست علم سریع های پیشرفت

 هستند.  زیستی اخلاق های موضوع از جانوران حقوق وافراد  پزشکی اطلاعات نیز و ژنی اطلاعات بودن محرمانه

 زایی بیماری عامل تواند می مثلاً سلاحی چنین. است زیستی های سلاح تولید شناسی، زیست علم از ها استفاده سوء از یکی

 وضع بنابراین. باشند افراد برای زیانبار عواقب با دارویی و غذایی های فرآورده یا است مقاوم رایج داروهای به نسبت که باشد

 . است ضروری شناسی زیست علم از هایی استفاده سوء چنین از جلوگیری برای جهانی قوانین

 

 زیست شناسی در خدمت انسان 
 ادامه در کند. کمک تواند می مسائل این حل به شناسی زیست. هستیم مواجه متفاوت های زمینه در فراوانی مسائل با امروزه

 .داریم مسائل این حل در شناسی زیست نقش بر مروری

 کافی و سالم غذای تأمین: 
 به انسان غذای می دانیم برند؛ می رنج سوءِتغذیه و گرسنگی از جهان در نفر میلیارد یک حدود اکنون هم که شود می گفته

  با  و بیشتر غذای تأمین های راه از یکی گیاهان شناخت بیشتر پس می آید؛ دست به گیاهان از غیرمستقیم یا مستقیم طور

. است زیست و محیط گیاهان روابط شناخت انسان، غذای کیفیت و کمّیت افزایش های راه از .است مواد مغذی بیشتر

 شامل زنده عوامل و نور رطوبت، دما، مانند عوامل غیرزنده شامل پیچیده، محیطی در دیگر جانداران همۀ مانند گیاهان

 یا سودمند های تعامل بیشتر شناخت بنابراین،. دهند می محصول و کنند می رشد آنها مانند و حشرات ها، قارچ ها، باکتری

 . کند می کمک محصول افزایش به گیاهان، و عوامل این بین زیانمند

 آنها بازسازی و ترمیم ها، سازگان بوم از حفاظت: 

 به. دهد ادامه زندگی به تنهایی در و دیگر زندۀ موجودات از جدا و نیاز بی تواند نمی لذا و است زندهدنیای  از جزئی انسان،

 به سازگان بوم هر خدمات میزان .نامند می سازگان بوم خدمات بردارد، در سازگان بوم هر که را سودهایی و منابع طورکلیّ

 تغییر اقلیم، تغییر صورت در حتی که طوری به ها سازگان بوم پایدار کردن .دارد بستگی آن تولیدکنندگان میزان

 .شود می انسان زندگی کیفیت ارتقای موجب ندهد، آنها روی تولیدکنندگی مقدار در چندانی
 

 ارومیه دریاچۀ. است ارومیه دریاچه ایران، دیده آسیب های سازگان بوم از یکی

 شناسان زیست .است گرفته قرار شدن خشک خطر در که است سال چندین

 را لازم راهکارهای ها، سازگان بوم بازسازی علمی اصول از استفاده با کشورمان

 میراث این نابودی از آینده در که دارند امید و اند هکرد ارائه آن احیای برای

 .کنند جلوگیری طبیعی

            نشان ها پژوهش. است جهان امروز زیستی محیط مسئلۀ جنگل، زمین یا چوب از استفاده برای ها جنگل درختان قطع

                      . اند شده درخت بی و تخریب جهان و ایران های جنگل از ایه گسترد بسیار مساحت اخیر، های سال در که اند داده

 فرسایش و زیستی تنوع کاهشسیل ،   وهوا، آب تغییر .دارد زمین سیارۀ برای بدی بسیار پیامدهای از بین رفتن جنگل ها

  .اند جمله آن از خاک
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 تجدیدپذیر های انرژی تأمین: 
 بنزین و گاز نفت، مانند فسیلی، منابع از انرژی به جهان کنونی نیازبیشترین . است افزایش حال در انرژی به جهان مردم نیاز

 نهایت و در هوا آلودگی جو، کربن دی اکسید افزایش موجب فسیلی سوخت های که دانیم می اما شود؛ می تأمین

 به وابستگی کاهش برای انرژی تر پاک و مؤثرتر پایدار، منابع پی در باید انسان لحاظ، بدین می شوند. زمین گرمایش باعث

 زیستی مانند گازوئیل زیستی سوخت های تولید افزایش و بهبود به توانند می شناسان زیست. باشد فسیلی های سوخت

جانداران  پیکریه تجز از و دارند زیستی منشأ نیز فسیلی های چه سوخت اگر .کنند کمک آید، می دست به روغنی های دانه از که

 . آیند دست می از جانداران امروزی به که گویند هایی می اند؛ اما امروزه سوخت زیستی به سوخت وجود آمده به

 ها بیماری درمان و سلامت: 

 پزشکی در پزشکان. دارد نام شخصی پزشکی که است گسترش حال در ها بیماری درمان و تشخیص برای روشی تازگی، به

 وجود فرد هردر دنای  که اطلاعاتی بررسی باعلاوه بر بررسی وضعیت بیمار،  ها بیماری درمان و تشخیص برای شخصی

 .می کنند طراحی را فرد هر خاصِِّ دارویی و درمانی های روش دارد،

 

 حیات گستره

 معمولاً ،بنابراین. باشد غیرممکن حتی شاید و است دشوار بسیار حیات تعریف واقع، در .است حیات بررسی علم شناسی، زیست

 باهم را زیر ویژگی هفت این همه جانداران .کنیم می بررسی را آن و یا ویژگی های جانداران های ویژگی حیات، تعریف جای به

 :دارند

 .اند منظم و دارند یابی سازمان از حیسط جانداران، همه :ترتیب و نظم

 در را خود پیکر درونی وضع تواند می جاندار اما است؛ تغییر در همواره جانداران محیط :(هومئوستازی) ایستایی هم

مجموعه اعمالی را که  .شود می زیاد ادرار طریق از آن دفع یابد، می افزایش خون سدیمِ وقتی مثلاً دارد؛ نگه ثابتی محدوده

  می نامند. )هومئوستازی (ایستایی هم ،داشتن وضعیت درونی جاندار انجام می شودبرای پایدار نگه 

            تعداد یا ابعاد ناپذیر برگشت افزایش شامل و شدن بزرگ معنی به رشد. کنند می نمو و رشد جانداران: نمو و رشد

. .............................................................................................................( و بزرگ شدن سلول های چربی تورژسانس) هاست. یاخته

 .است نمو از ای نمونه گیاه، در گل تشکیل مثلاً ؛عبور از مرحله ای به مرحله دیگری از زندگی است معنی به نمو

 ............................... ایجاد ریشه فرعی:   ..................................:  انشعابات ساقهپیدایش       ............................رویش دانه: 

 کنند می استفاده خود زیستی های فعاّلیت انجام برای آن از گیرند؛ می انرژی جانداران :انرژی از استفاده و جذب فرایند

 برای نیز و بدن کردن گرم برای آن انرژی از و خورد می غذا گنجشک مثلاً دهند؛ می دست از گرما صورتبه  را آن از بخشی و

 .کند می استفاده غذا وجوی جست و پرواز

 .شود می خم نور سمت به گیاهان هساق مثلاً دهند؛ می پاسخ محیطی های محرک به جانداران همه :محیط به پاسخ

 .شود می زاده یوزپلنگ از همیشه یوزپلنگ. آورند می وجود به را خود شبیه بیش و کم موجوداتی جانداران :تولیدمثل

 

 موهای مانند کنند؛ می کمک آنها به محیط، در ماندگاری و سازش برای که دارند هایی ویژگی جانداران :محیط با سازش

 .قطبی خرس سفید
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 حیات گستره

 . یابد می پایان کره زیست با و شود می شروع یاخته از ،حیات گستره.است آن یابی سازمان حیات،سطوح جالب های ویژگی از یکی

 حیات: یابی سازمان سطوح

 .اند شده تشکیل یاخته از جانداران همۀ. است حیات یابی سازمان سطح ترین پایین یاخته (1

 .آورند می وجود به را بافت یک یاخته تعدادی (2

 استخوان. مانند شود؛ می تشکیل مختلف بافت چند از اندام هر (3

 .است شده تشکیل ها استخوان و ها ماهیچه از حرکتی دستگاه مثلاً است؛ شده تشکیل اندام چند از دستگاه هر (4

 .هاست گوزن جمعیت از فردی گوزن، این مانند یجاندار (5

 .آورند می وجود به را جمعیت یک کنند، می زندگی خاص مکانی و زمان در که گونه یک افراد (6

 .آورند می وجود به را اجتماع یک دارند، تعامل هم با که گوناگونی های جمعیت (7

 .سازند می را سازگان بوم گذارند، می هم بر که تأثیرهایی و محیط غیرزنده و (اجتماع) زنده عوامل (8

 .اند مشابه جانداران پراکندگی و (هوا و آب) اقلیم نظر از که شود می تشکیل سازگان بوم چند از بوم زیست (9

 .است زمین های بوم زیست همۀ شامل کره زیست (10

            هایی  زاده مثل تولید طریق از توانند می اند و شبیه هم به که گویند می جانداران گروهی از به گونه دانید می که طور همان گونه:

 آورند. وجود به تولید مثل )زایا( و ماندن )زیستا( زنده قابلیت با خود شبیه

 
 به طور صحیح مطرح شده است؟چند مورد از موارد زیر  -1

 .گستره حیات از یاخته شروع شده و با زیست بوم پایان می یابد 

 دارند زیستی منشأ فسیلی های سوخت برخلافزیستی  های سوخت. 

 .انباشت یون های کلر و پتاسیم در سلولهای نگهبان روزنه، سبب رشد طولی این سلول ها می شود 

  .افراد گونه های مختلف نمی توانند با یکدیگر تولیدمثل کرده و زاده ای تولید کنند 

 اند منظم و دارندحیات را  یابی سازمان سطوحهمه  جانداران، همه. 

  صورت می گیرد. فرد خاص آن دارویی و درمانی های روش ،هر بیمار دنایدر پزشکی شخصی صرفا با بررسی 

 می شوند. جو کربن دی اکسید افزایش موجب، بنزین و الکل وخت های فسیلی شامل نفتس 

 یک جمعیت را تشکیل می دهند. ،همه باکتری هایی که در این لحظه در روده شما زندگی می کنند 

 اجتماع زیستی را تشکیل می دهند.که با هم تعامل دارند به همراه عوامل غیر زنده  جمعیت های گوناگون 

 شامل همه بوم سازگان زمین می باشد.هر زیست بوم حیات،  یابی سازمان در سطوح 
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  به طور صحیح تکمیل می کند؟را  عبارت زیرکدام گزینه  -2

سطحی قرار گرفته که  ست ،  سطحی که ......................... در آن قرار گرفته ا صله بعد از  سازمان یابی حیات بلافا سطوح  )) در 

 گیرد.((دریاچه ارومیه در آن قرار می 

 اجتماع و عوامل غیرزنده محیط و تاثیرهایی که بر هم می گذارند.  (1

 مجموعه افراد یک گونه که در یک زمان و مکانی خاص زندگی می کنند.  (2

 چند بوم سازگان که از نظر اقلیم و پراکندگی جانداران مشابه اند. (3

 جمعیت های گوناگون که با هم زندگی کرده و با هم تعامل دارند. (4

 

 (1401کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ )داخل  -3

 .........................«یابی حیات، مطابق با متن کتاب درسی، در ................. سطحِ سازمان»

 های گوناگون با یکدیگر تعامل دارند.جمعیت –ششمین  (1

 زایی شود.تواند باعث بروز گونهسازوکارهایی می –هشتمین  (2

 آید.وجود میکره بههای زمین، زیستبوماز اجتماع همۀ زیست –نهمین  (3

 گیرد.سازگان شکل میدنبال تأثیر عوامل زنده و غیرزنده محیط بر یکدیگر، بومبه –هفتمین  (4

 

 (1401)خارج  کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -4

 .............................« یابی حیات، ........................ سطحِ سازمانمطابق با متن کتاب درسی، در » 
 مجموع همه آلل های افراد یک جمعیت، می تواند مورد بررسی قرار گیرد. –ششمین  (1

 عوامل غیر زنده محیط می توانند تغییری در ماده ژنتیکی فرد ایجاد کنند. –چهارمین  (2

 م سازگان، زیست بوم معنا پیدا می کند.از اجتماع چند بو –هفتمین  (3

 جمعیت های گوناگون با هم در تعامل هستند. –پنجمین  (4

 

 (1401)مجدد کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  -5

 ........................«........................... سطح سازمان یابی حیات، در ،مطابق با متن کتاب درسی» 

 آورد.های شبیه به هم جمعیت را به وجود می(DNA) افراد دارای دنا -چهارمین  (1

 توانند فرد را تحت تأثیر قرار دهند. عوامل جهش زای فیزیکی می -هشتمین  (2

 .های گوناگون با هم در تعامل هستند جمعیت –ششمین  (3

 شود. زایی فراهم میامکان هر دو نوع گونه -پنجمین  (4
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 زیستی های مولکول

                 و ها پروتئین لیپیدها، ها، کربوهیدرات. شوند نمی دیده زنده غیر دنیای در که دارند وجود هایی مولکول جانداران در

              ها، مولکول این. شوند می ساخته جانداران در و اند یاخته دهندۀ تشکیل های مولکول اصلی گروه چهار اسیدها نوکلئیک

 .پردازیم می آنها بررسی به ادامه در. شوند می نامیده نیز زیستی های مولکول

 ها کربوهیدرات

  .اند شده ساخته اکسیژن کربن، هیدروژن و عنصر سه از ها مولکول این

 و گالاکتوز فروکتوز و گلوکز .قندهاست ساختاری واحد مونوساکارید .هستند ها کربوهیدرات ترین ساده مونوساکاریدها:

            با ساکاریدی مونو ریبولوزو .........................( ....).................. و دئوکسی ریبوز ریبوز. اند کربن شش با مونوساکاریدهایی

 . اند کربن پنج

 
 ساکارز نام به ساکاریدی دی خوریم، می که قندی و شکر. شوند می تشکیل مونوساکارید دو ترکیب از ساکاریدها: دی

          از دو گلوکز تشکیل  دیگری است که ساکارید دی مالتوز .شود می تشکیل فروکتوز و گلوکز بین پیوند از ساکارز. هستند

 . است معروف نیز شیر قند به که است دیگری ساکارید دی لاکتوز. دارد وجود جو گندم وه در جوان شود. این قند می

         این .ساکاریدند پلی گلیکوژن و سلولز نشاسته، .شوند می ساخته مونوساکارید چندین ترکیب از ساکاریدها: پلی

 .دارد وجود غلات و زمینی سیب در مثلاً نشاسته .اند شده تشکیل گلوکز مونوساکارید فراوانی تعداد از ساکاریدها پلی
 ........(............)شناسایی نشاسته با ...........

  ها پارچه از انواعی و تولید کاغذسازی در گیاهان در شده ساخته سلولز .است طبیعت در مهم ساکاریدهای پلی از سلولز

 .رود می کار به سوخت زیستیو 

 در گلوکز ذخیرۀ منبع و دارد وجود ماهیچه و کبد در ساکارید پلی این. شود می ساخته ها قارچ و جانوران در گلیکوژن

 .است جانوران

 

 

 

 

 کربوهیدرات ها
C-H-O 

 مونوساکاریدها
 ساده ترین

 دئوکسی ریبوز -ریبوز  –ریبولوز  پنج کربنی

 فروکتوز –گالاکتوز  –گلوکز  شش کربنی

 

 دی ساکاریدها
 کربنی 12

 گلوکز + فروکتوز شکر و قند : ساکارز

 گلوکز + گالاکتوز قند شیر: لاکتوز

 + گلوکز گلوکزقند جوانه گندم و جو:  مالتوز

 

 هاپلی ساکارید 
 پلی مری از  گلوکز  

 

 جانوری

 )در کبد و ماهیچه جانوران و در قارچ ها(گلیکوژن  ذخیره ای:

 کیتین ساختاری:

 

 گیاهی

 نشاسته )مثلا در سیب زمینی و غلات( ذخیره ای:

  ساختاری:

 (و سوخت زیستی )کاغذسازی و تولید انواعی از پارچه هاسلولز  -پکتین 
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  لیپیدها

 آنها نسبت با لیپیدها در عناصر این نسبت گرچه اند؛ شده ساخته اکسیژن و هیدروژن کربن، عنصر سه از نیز ترکیبات این

 .کند می فرق ها کربوهیدرات در

 

 و گلیسرول مولکول یک از گلیسرید تری هر. هستند لیپیدها انواع از گلیسریدها تری

 گلیسریدها تری از انواعی ها چربی و ها روغن. است شده تشکیل اسیدچرب سه

             گرم یک از شده تولید انرژی. دارند مهمی نقش انرژی ذخیره در گلیسریدها تری. هستند

 .است کربوهیدرات گرم یک از شده تولید انرژی برابر حدود دو گلیسرید تری

 

 ای یاخته غشای دهندۀ تشکیل اصلی بخش و لیپیدها از دیگری گروه فسفولیپیدها

 مولکول که تفاوت این با است، گلیسریدها تری شبیه فسفولیپیدها ساختار. هستند

 .شود می متصل فسفات گروه یک و چرب اسید دو به فسفولیپیدها در گلیسرول

 

 

 نیز و جانوری های یاخته غشای ساخت در که است دیگری لیپید کلسترول

 تستوسترون( –کورتیزول  –آلدوسترون  –استروژن  –)پروژسترون  ها هورمون از انواعی

 .کند می شرکت
 

 

 

 لیپیدها

C-H-O 

 روغن و چربی -لیپید غذا  فراوانترین –یک گلیسرول + سه اسیدچرب  تری گلیسیرید ها

 ها برابرکربوهیدرات انرژی حدود دو

 دو اسیدچرب دم آبگریز :یک گلیسرول و فسفات +  سرآبدوست: فسفولیپید ها

 در صفرا –جز اصلی غشا 

 غشای سلول جانوری – بعضی از هورمون ها –صفرا  – اسکلت چهار حلقه ای کلسترول ها

 LDLو  HDL های لیپوپروتئین در

 دیواره سلول های گیاهی سوبرین و کوتین

 ها پروتئین

 نام به واحدهایی پیوستن هم به از ها پروتئین. دارند نیز نیتروژن اکسیژن، و هیدروژن کربن، بر علاوه ها مولکول این

 کمک و خون در مواد انتقال ماهیچه، انقباض. دهند می انجام متفاوتی کارهای ها پروتئین. شوند می تشکیل آمینواسید،

          سرعت که اند پروتئینی های مولکول ها آنزیم .هاست پروتئین کارهای از آنزیمی عملکرد و یاخته غشای از مواد عبور به

 .دهند می افزایش را شیمیایی های واکنش

 

 اسیدها نوکلئیک

 اطلاعات .است اسید نوکلئیک نوع یک اید، شده آشنا آن با قبل های سال در که( DNA) دنا مولکول

 فسفر و اکسیژن، نیتروژن و هیدروژن کربن، بر علاوه ها مولکول این .شود می ذخیره دنا در وراثتی

 .دارند نیز
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 در بدن انسانیاخته و بافت 

 می بینید. را ی جانورییک یاخته زیر بخش های تشکیل دهندهجانداران است. در شکل در واحد ساختار و عملکرد یاخته،  

 بین فاصلۀ سیتوپلاسماست.  شده تشکیل غشا و سیتوپلاسم هسته، بخش سه از یاخته این گفت که سادگی به توان می

 مواد و آب شامل زمینه است. مادۀ شده تشکیل زمینه مادۀ و ها اندامک از کند. سیتوپلاسم می پُر را هسته و یاخته غشای

  در سیتوپلاسم کار ویژه ای دارند.  ها اندامکهر یک از است.  دیگر

 

 

 
 

 آن: های اندامک و جانوری یاختۀ

 .است پروتئین ساختن آن کار (:ریبوزوم) رناتن

               صاف و( رناتن دارایزبر) نوع دو بر و دارند گسترش سیتوپلاسم سراسر در که ها کیسه و ها لوله از ای شبکه ندوپلاسمی:آ شبکه

 .دارد نقش لیپیدها ساختن در صاف آندوپلاسمی شبکه و ها پروتئین ساختن در زبر آندوپلاسمی شبکه .است( رناتن بدون)

 یاخته از خارج به آنها ترشح و مواد بندی بسته در. گیرند می قرار هم روی که است شده تشکیل هایی ازکیسه :گلژی دستگاه

 .دارد نقش

 .است یاخته برای انرژی تأمین آن کار و دارد غشا دو (:میتوکندری) راکیزه

 .دارد مواد تجزیه برای ها آنزیم از انواعی که است ای کیسه (:لیزوزوم) تن کافنده

استوانه ای شکل است که در سلول به تعداد دو عدد عمود بر هم دیده می شود و نقش آنها در ساختار  (:سانتریول) میانک

 تقسیم سلولی است.

 .دارد نقش یاخته در مواد جایی جابه در که است ای کیسه (:وزیکول) ریزکیسه
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  هسته:
 را آن های فعالیت و مشخص را یاخته کار و اندازه شکل، هسته

پروتئین های متصل به  خطی و دنا هسته، در. کند می کنترل

مثل  ها و پروتئین ها RNA ،)کروماتین(  مثل هیستون هاآن 

. دندار قرار.. ...........................................................................

 پوششی هسته. است صفات تعیین برای لازم اطلاعات دارای دنا

غشای بیرونی . دارد( بیرونی غشای داخلی، غشای) لایه دو
....................................................... 

   .شود می برقرار سیتوپلاسم و هسته بین ارتباط آنها طریق از که دارند وجود منافذی هسته پوشش در

 قرار دارد. خطی DNA( در ساختار هسته به شکل آغازیان، قارچ ها، گیاهان و جانورانبیشتر ماده ژنتیک سلول های یوکاریوتی )

 حلقوی وجود دارد. DNAدر میتوکندری و کلروپلاست نیز همانند باکتری ها 

در حین . دارند .........................(..........)مثل................................ اغلب سلول های یوکاریوتی یک هسته و بعضی دو یا چند هسته
 د.ناپدید می شوپوشش هسته یاخته ای م تقسی

 

  میتوکندری)راکیزه(: 

را  تنفس سلولیمی کند. این اندامک، انجام  میتوکندری، اندامکی است که انرژی شیمیایی را از شکلی به شکل دیگر تبدیل 

انرژی شیمیایی غذاها مانند قندها، به انرژی شیمیایی مولکول سوختی  برعهده دارد. تنفس سلولی، فرایندی است که طی آن،

 می شود. )آدنوزین تری فسفات( تبدیلATPسلول، یعنی 

به  که غشا بیرونی صاف و غشا درونی آن دو غشااندامکی با 

فضای فضای داخلی آن به دو بخش  چین خورده است. داخل

 .تقسیم شده است فضای بین دو غشا داخلی و 

و از هسته مستقل  حلقوی )دنا( DNA میتوکندری دارای

     میتوکندری  یمی باشد. در دنا ریبوزوم مخصوص به خود

 تعدادیژن های مربوط به اطلاعات مورد نیاز برای ساخته شدن 

وجود دارد.  تنفس یاخته ایاز پروتئین های مهم در 

 تقسیم شود. ،مستقل از تقسیم یاخته ایهمراه و میتوکندری می تواند 

 

  :ریبوزوم)رناتن(
. بعضی زای بسیار ریز سلول بوده که کار آن ساختن پروتئین استریبوزوم ها از اج

بخش هایی قرار دارند و بعضی دیگر به  درون ماده زمینه ای سیتوپلاسمریبوزوم ها 

       اند. همچنین چسبیده آندوپلاسمی و نیز غشای خارجی هستهاز شبکه 

 واحد زیر دو از ریبوزومنیز وجود دارند.  درون میتوکندری و کلروپلاستریبوزوم ها 

 شده تشکیل پروتئین هم ازو  )رناRNA ( از هم واحد زیر هر. است شده تشکیل

این دو زیر واحد در مرحله آغاز ترجمه به هم متصل و در مرحله پایان ترجمه از هم . است

 هم کنار در آنها به مربوط رنای و شده ساخته میوریبوز های پروتئین .جدا می شوند

 کامل ساختار در ریبوزوم .سازد می را ریبوزوم بزرگ و کوچک واحد زیر و گرفته قرار

 .دارد E و P و A نام به جایگاه سه
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  دستگاه گلژی:

مواد و ترشح آنها به خارج از یاخته  که در بسته بندیقرار گرفته اند، تشکیل شده  روی هممک از کیسه های پهنی که ااین اند 

کیسه ها، برخلاف کیسه های شبکه جنس این کیسه ها از غشاست. همان گونه که در شکل می بینید، این  نقش دارد.

گلژی در هر سلول  دستگاهتعداد  به هم پیوسته نیستند.آندوپلاسمی، به طور فیزیکی 

        یزان فعالیت سلول در ترشح از چند عدد تا چند صد عدد است. این تعداد، به م

 زیادند. پلاسموسیت هامثلا در  پروتئین ها و مواد ترشحی دیگر بستگی دارد.

          می دهد. گلژی با همکاری شبکه آندوپلاسمی کارهای متعددی انجام دستگاه

وزیکول های انتقالی  پلاسمی تولید می شوند، به وسیلهآندو ایی که توسط شبکهمولکول ه

تغییرات گلژی، این مولکول ها دستخوش  دستگاه گلژی می رسند. در دستگاهبه 

دستگاه گلژی در ساخت  به نقاط مختلف سلول فرستاده می شوند. و می شوند شیمیایی

 نقش دارد.نیز .. .................................ریزکیسه های تشکیل دهنده ....

 

 آندوپلاسمی:شبکه 

 شبکه آندوپلاسمی زبر و شبکه : که در سراسر سیتوپلاسم گسترش دارند آندوپلاسمی در سلول دیده می شود دو نوع شبکه

 که غشای سازنده آنها، به هم و نیز به غشا خارجی پوشش هسته پیوسته است. آندوپلاسمی صاف

ساخته  کیسه های پهنیاز وجود داشته و شبکه آندوپلاسمی زبر ریبوزوم ها روی 

 شده است که به یکدیگر متصل اند. این شبکه دو کار مهم بر عهده دارد: 

است که قرار است به خارج از سلول ترشح  ساخت پروتئین هاییو  غشاسازی

  (.واکوئولی –لیزوزومی  –)ساخت پروتئین های ترشحی شوند. 

از شبکه به هم پیوسته ای از لوله ها و کیسه های غشادار  شبکه آندوپلاسمی صاف

و بدون ریبوزوم است. که درون غشای آن، آنزیم های متعددی جای گرفته است. 

این آنزیم ها کارهای اصلی این شبکه را انجام می دهند. یکی از مهمترین کارهای 

دها و ساخت موادی مانند اسیدهای چرب، فسفولیپیشبکه آندوپلاسمی صاف، 

ذخیره ی یون ی آندوپلاسمی صاف، یکی دیگر از کارهای شبکه .استروئیدهاست

 . در سلول های ماهیچه ای  است کلسیم

 

 )میانک(: سانتریول ها

      ، سانتریول ها )میانک( ساخته شدن جانوریدر سلول های 

ا، یک جفت رشته های دوک را سازمان می دهند. سانتریول ه

استوانه عمود بر هم در نزدیکی هسته بوده که در اینترفاز برای 

. هر یک از این استوانه ها، از تعدادی دو برابر می شوندتقسیم یاخته، 

دسته  9هر سانتریول از لوله کوچکتر پروتئینی تشکیل شده است. 

 سه تایی از لوله های ریز پروتئینی تشکیل شده است. 

 

 ه تن(:لیزوزوم)کافند

   است. لیزوزوم چند کار گوارشی متفاوت انجام  دارای آنزیم های تجزیه کنندهلیزوزوم کیسه ای است غشایی)غشادار( که 

لیزوزوم در مرگ                    می دهد. یکی دیگر از کارهای لیزوزوم، بلع و گوارش اندامک های آسیب دیده یا پیر سلول است. 

 سلولی و فاگوسیتوز دارای نقش می باشد.برنامه ریزی شده 
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 ....................................... دارد:وجود  RNA ی آنو هم بر روی غشا آندر درون  هم

 ............................. دارد:وجود  RNA ی آنبرخلاف غشا آن در درون

 ..................................... دارد:وجود  RNA آن برخلاف درون ی آنبر روی غشا

 

 چند مورد از موارد زیر در رابطه با ساختار سلول های جانوری صحیح می باشد؟ -6

 .سانتریول ها با ساخت ریز لوله های پروتئینی سبب سازماندهی دوک تقسیم می شوند 

 د.ارای نقش می باشراکیزه همانند شبکه آندوپلاسمی در انقباض ماهیچه د 

  را دارا می باشند.مواد  تجزیه کنندهلیزوزوم ها توانایی ساخت آنزیم های 

 .واحد سازنده مولکول های ساخته شده در آندوپلاسمی صاف برخلاف زبر دارای عامل اسیدی می باشند 

 منفذدار و کاملا پایدار قرار گرفته است. اطراف هسته پوشش دو غشایی 

  پروتئین ها به خارج از سلول نقش دارند.دستگاه گلژی همانند راکیزه در ترشح 

  دارای رناتن بوده و نسبت به آن به هسته نزدیکتر است.صاف برخلاف زبر شبکه آندوپلاسمی 

 د. منتقل می شودستگاه گلژی  بههمانند هیستون پس از ساخت در شبکه آندوپلاسمی  پپسینوژن 

  متفاوت تشکیل شده است.دستگاه گلژی از کیسه های به هم متصل با اندازه های 

 .درون لیزوزوم ها همانند میتوکندری ها رناتن وجود دارد 

 نشده است؟چند مورد از موارد زیر در رابطه با یاخته های جانوری به طور صحیح مطرح  -7

 .در سیتوپلاسم سلول های جانوری دو اندامک با دو غشای درونی و بیرونی قرار گرفته است 

  از شبکه آندوپلاسمی با کیسه های دو غشایی به دستگاه گلژی منتقل می شوند.پروتئین های ترشحی 

 وارد سیتوپلاسم می شوند. منافذ متعدد در پوشش هسته از گروهی از پروتئین ها پس از ساخت با عبور 

 کند. می کنترل را های هر یاخته فعالیت و دارای اطلاعات لازم برای تعیین صفات بوده هسته 

 

 نمی کند؟چند مورد از موارد زیر عبارت را به طور صحیح تکمیل  -8

 . . . .  ،  . . . . . . . . . . . . . .  دامکی که . . . . . . . به طور معمول در سیتوپلاسم سلول های جانوری، هر ان

  در ساختن لیپیدها نقش دارد. –ساختار لوله ای شکل دارد 

  دارای یک یا چند دنای حلقوی است. –دارای چهار لایه فسفولیپیدی می باشد 

  از تعدادی کیسه غیرمتصل و روی هم تشکیل شده است. –وزیکول ها از آن خارج می شوند 

  توانایی تولید مولکول رایج انرژی را دارا می باشد. –دارای غشای چین خورده است 

 

 نمی کند؟چند مورد از موارد زیر عبارت را به طور صحیح تکمیل  -9

 . . . ، . . . . . . . . . . . اندامک کیسه ای شکلی که . . . . . . .  به طور معمول در سیتوپلاسم سلول های جانوری، هر

  از یک کیسه کروی شکل تشکیل شده است. –دارای کاتالیزورهای زیستی می باشد 

  در بخش داخلی خود دارای رناتن است. –متصل به غشای خارجی هسته می باشد 

  تعدادی کیسه با اندازه های متفاوت و متصل به هم دارد. –در بسته بندی و ترشح مواد نقش دارد 

  به منظور اگزوسیتوز با غشای سلول ادغام می شود. –از دستگاه گلژی خارج می شود 
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 غشای یاخته ای:
 به ورود برای گوناگون مواد. است آن بیرون و یاخته درون بین مرز غشا ایناست.  کرده احاطه ای یاخته غشای را یاخته اطراف

 برخی فقط یعنی دارد؛ نسبی تراوایی یا انتخابی نفوذپذیری یاخته، غشایکنند.  عبور غشا این از باید آن از خروج یا یاخته

             آن در که است شده تشکیل فسفولیپید های مولکول دو لایه از یاخته غشای .کنند عبور آن از توانند می مواد از

 پروتئینی و فسفولیپیدی های مولکول به ها کربوهیدرات از انواعی همچنین. دارند قرار کلسترول و پروتئین های مولکول

 .اند متصل

 
 

 دارای سر آبدوست و دم آب گریز -بیشترین مولکول غشا فسفولیپیدها:                                                      

 لیپیدها                                                                                            

 فقط غشا سلول جانوری –متصل به سطح خارجی یا داخلی )بین دو فسفولیپید و مقابل یک فسفولیپید( کلسترول:                                                       

 گیرنده ناقل عصبی و هورمون –پمپ ها  –مثل کانال ها ترکیبات غشا                                          سراسری:   

 پروتئین ها             تراوایی نسبی    

   در سطح خارجی یا داخلیغیر سراسری:                                                                  

 

 به شکل گلیکوپروتئین و گلیکو لیپید در سطح خارجیکربوهیدرات:                               

 

 جانوری صحیح می باشد؟در رابطه با ساختار غشای سلول های زیر  از موارد چند مورد -10

 .کلسترول ها بر خلاف کربوهیدرات ها در سطح داخلی غشا نیز یافت می شوند 

  صفرا نیز وجود داردترکیبات در  ،موجود در غشای سلول جانوری هر یک لیپید هایاز نوعی.  

  .هر یک از کربوهیدرات های غشای سلولی متصل به فسفو لیپیدهای غشا می باشند 

  اسید های چرب هر یک از فسفولیپیدها، اسید های چرب فسفو لیپیدهای مقابل قرار گرفته است.در مقابل 

  کلسترول های غشا در مجاورت بزرگترین مولکول های زیستی غشا قرار گرفته اند.  هر یک از 

 .هر یک از پروتئین های غشا در تماس با مولکول های فسفو لیپیدی دو لایه غشا می باشند 
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 مواد به یاخته و خروج از آن:ورود 
 

  :ساده انتشار

)در جهت  جریان مولکول ها از جای پر غلظت به جای کم غلظت

انتشار هر ماده، نهایی  نتیجهنام دارد.  انتشارشیب غلظت( 

. مولکول ها به دلیل محیط استدر یکسان شدن غلظت آن 

در صورتی منتشر شوند. بنابراین  می توانند داشتن انرژی جنبشی

     انرژی مصرف یاخته که مواد به روش انتشار از غشا عبور کنند، 

با این کسید . مولکولی هایی مانند اکسیژن و کربن دی انمی کند

 .عبور می کنند، از غشا روش

 

  انتشار تسهیل شده:

، انتشار مواد را تسهیل می کنند و غشا یپروتئین هادر این روش 

 عبور می دهند.  آنها، از غشا غلظتشیبِ مواد را در جهت 

کانال های ز نورون به کمک ورود سدیم به نورون و خروج پتاسیم ا

در عرض  با انتشار تسهیل شده انجام می شود. ،دریچه دارنشتی و 

بعضی  واکوئولغشای بعضی از یاخته های گیاهی و جانوری و غشای 

 وجود دارد. کانال های آبیاخته های گیاهی، 

 

  گذرندگی )اُسمز(:

 آب خالص و در طرف دیگر آن، محلول در یک طرف غشای نازکی که نفوذپذیری انتخابی یا تراوایی نسبی دارد، زیردر شکل  

 ،در این حالت ؛می توانند از غشا عبور کنند فقط مولکول های آب .است غشا یکسان طرف دو در حجم موادوجود دارد.  شکر

به می شوند.  منتشر چپبیشتر است و این مولکول ها بیشتر به سمت  راستدر سمت در واحد حجم،  های آب تعداد مولکول

هر  فشار لازم برای توقف کامل اُسمز، فشار اُسمزی محلول نام دارد. شایی با تراوایی نسبی، اُسمز می گویند.انتشار آب از غ

بیشتر باشد، فشار اسمزی بیشتر است و آب سریعتر جا به جا  در دو سوی غشاتفاوت تعداد مولکول های آب در واحد حجم، چه 

 جابجایی خالص آب از محیطی با فشار اسمزی کمتر به محیطی با فشار اسمزی بیشتر است.  می شود.
 

همان طور که در شکل می بینید در اثر اسمز، حجم 

می یابد. آیا این پدیده برای  افزایش چپمحلول سمت 

یاخته ها در بدن ما هم رُخ می دهد؟ آیا ممکن است 

ورود آب به درون یاخته در اثر اسمز موجب ترکیدن 

مایع  فشار اسمزییاخته های بدن ما شود؟ خیر. 

در  ،آنهاستمشابه درون  تقریبا ها اطراف یاخته

خطر یاخته ها از شود و  نمینتیجه آب بیش از حد وارد 

  تورم و ترکیدن حفظ می شوند.
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  انتقال فعال:

منتقل  برخلاف شیب غلظتمواد را  ،فرایندی که در آن، یاخته

 نام دارد. در این فرایند، مولکول های انتقال فعالمی کند، 

منتقل برخلاف شیب غلظت ای را با صرف انرژی، ماده پروتئین

. آیدبه دست  ”ATP“از مولکول  می تواند می کنند. این انرژی

. گاهی انرژی شکل رایج انرژی در یاخته است ATPمولکول 

 ..................................زیستی مورد نیاز برای انتقال فعال از ...............

.................................................................................................................... 

 

 

  درون بری )آندوسیتوز( و برون رانی )اگزوسیتوز(:

را با فرایندی به  ذره های بزرگیاخته ها می توانند  بعضی

 نام درون بری جذب کنند. 

ذره های بزرگ از یاخته است. این  برون رانی فرایند خروج 

 به انرژی  همراه است و ریزکیسه هاتشکیل فرایندها با 

ATP .نیاز دارد 

 
نکته: 

........................................................................................ 
........................................................................................ 

 

 

 

 )با انرژی جنبشی(در جهت شیب بدون نیاز به پروتئین و بدون نیاز به انرژی زیستیانتشار ساده:                                                            

  .نهایی انتشار هر ماده، یکسان شدن غلظت آن در محیط است نتیجه                                                                                    

 در جهت شیب به کمک پروتئین کانالی و بدون نیاز به انرژی زیستیانتشار تسهیل شده:                                                             

 مولکولهای                                  

 و الکترونATPمثل برخلاف شیب به کمک پروتئین ناقل)پمپ( و با صرف انرژی زیستیانتقال فعال:             کوچک                                   

                                                            

 از محیط با فشاراسمزی کمتر به محیط با فشاراسمزی بیشتر انتشار آب از غشا با تراوایی نسبیاسمز:                                                            

          غلظت رابطه مستقیم دارد. که با سمز، فشار اُسمزی محلول نام دارد فشار لازم برای توقف کامل اُروش های عبور                                 

                از غشا                مواد  

                                 در بعضی یاخته ها ورود با صرف انرژی زیستی و با کیسه غشاییدرون بری:                                                               

 مولکولهای                                  

                                                                                                                 در بعضی یاخته ها خروج با صرف انرژی زیستی و با کیسه غشاییبرون رانی:               بزرگ                                      
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 (96)خ کند؟چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می -11

 ریق ................... غشاها می توانند در ..................... شیب غلظت و .................... و از طدر انسان، بعضی از مولکول))

 ((ای چشم وارد شوند.سلول های استوانهبه 

 جهت ـ با کمک انرژی جنبشی خود ـ فراوان ترین مولکول های 

  خلاف جهت ـ با کمک انرژی جنبشی خود ـ پمپ های موجود در 

 جهت ـ در پی مصرف شدن انرژی زیستی ـ پروتئین های کانالی 

 خلاف جهت ـ در پی مصرف شدن انرژی زیستی ـ پروتئین های فاقد کانال 

 (( ........................، .....)) ............. انتقال فعال  می کند؟نتکمیل چند مورد از موارد زیر عبارت را به طور صحیح  -12

 .انتشار تسهیل شده برخلاف، به دنبال تغییر شکل گروهی از پروتئین های غشا صورت می گیرد 

  برخلاف شیب غلظت مواد را جابجا می کند.آندوسیتوز همانند، همواره با صرف انرژی زیستی و 

 نهایی آن یکسان شدن غلظت ماده جابجا شده در محیط است. انتشار ساده همانند، نتیجه 

 .اگزوسیتوز برخلاف، سبب جایجایی ذره های بزرگ به همراه کاهش سطح غشای سلول می باشد 

 غشای یاخته ها صحیح می باشد؟در رابطه با روش های عبور مواد از چند مورد از موارد زیر  -31

  همواره با مصرف انرژی ی، غلظت از پروتئین های غشایشیب عبور یون ها بر خلافATP .همراه می باشد 

 با تشکیل ریزکیسه ها همراه است و به انرژی  ،ورود ذره های بزرگ به هر یاخته ایATP .نیاز دارد 

 همراه با مصرف انرژی زیستی می باشد. ،تغییر شکل هر پروتئین غشایی برای جابجایی یون ها 

 یکسان شدن تعداد مولکول های آن در محیط است.  ،نتیجه نهایی هر نوع انتشار هر ماده 

  و بدون نیاز به پروتئین غشایی و انرژی زیستی می باشد. بیشتربه محیط فشاراسمزی کمتر از عبور آب از غشا همواره 

 در تماس با بیشترین مولکول های غشا قرار می گیرد، انرژی زیستی مصرف نمی شود. ماده عبور از غشا که  در هر روش 

   (1401های عصبی انسان، درست است؟ )دی چند مورد درباره یاخته -14

 شود.های دوسوی غشا، بیشتر میهای آب از عرض غشا، با کاهش اختلاف غلظت یونالف: میزان عبور مولکول

 شود.شیب غلظت از عرض هر غشا، فقط در پی هیدرولیز نوعی مولکول پرانرژی ممکن می ها، برخلافب: عبور یون

 های سازنده آن غشا صورت بگیرد.تواند در پی تغییر تعداد مولکولهای درشت از عرض غشا، میج: عبور مولکول

 دهد.های غشا رخ میبعضی از پروتئین د: عبور مواد برخلاف شیب غلظت از عرض غشا، به طور حتم، در پی تغییر وضعیت قرارگیری

 ؟باشدنمیهای بدن انسان صحیح چند مورد از موارد زیر در رابطه با سلول -15

 گیرد. های درشت از عرض غشا، همواره با صرف انرژی زیستی و اتصال ریز کیسه به غشا صورت میعبور مولکول 

 شود. های غشایی،همواره سبب افزایش اختلاف غلظت دو سوی غشا میها با تغییر وضعیت بعضی از پروتئینعبور یون 

 گیرد. ها برخلاف شیب غلظت از عرض غشا، همواره در پی هیدرولیز مولکول منبع رایج انرژی صورت میعبور یون 

 گیرد.زیستی و از بین فسفولیپیدهای غشا صورت می های آب از غشا، همواره بدون صرف انرژیعبور مولکول 

 کدام گزینه در رابطه با شیوه های انتقال مواد در سلول ها به طور صحیح مطرح شده است؟ -16

 در جهت شیب غلظت از بین فسفولیپیدها منتشر می شوند. ATPدر هر نوع انتشار، مولکول ها با انرژی جنبشی خود و بدون صرف ( 1

صرف ( در هر 2 شیب غلظت و با  شا  ATPنوع انتقال فعال، مولکول ها بر خلاف  سری غ سرا    منتقل به کمک گروهی از پروتئین های 

 می شوند.

 ( در هر نوع اسمز، آب از غشایی با تراوایی نسبی از محیطی با فشار اسمزی کمتر به محیطی با فشار اسمزی بیشتر منتشر می شوند.3

 و جداشدن بخشی از غشا، به شکل ریزکیسه خارج می شوند. ATPمولکول های درشت با مصرف ( در هر نوع برون رانی،4
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 بدن انسانبافت های 
ها در اندامدسته بندی کرد.  ای و عصبیچهار نوع پوششی، پیوندی، ماهیچه می دانید بافت های بدن انسان را می توان به

 وجود دارند. متفاوتبافت ها به نسبت های انواع و دستگاه های بدن 

 

  بافت پوششی:
و سطح حفره ها و مجاری درون  سطح بدن بافت پوششی، 

 را می پوشاند. بدن )مانند دهان، معده، روده ها و رگ ها(

و بین آنها  اندبه یکدیگر بسیار نزدیکیاخته های این بافت، 

وجود دارد. در زیر یاخته های این  ای اندکیفضای بین یاخته

که این یاخته ها را وجود دارد  غشای پایهبافت، بخشی به نام 

، متصل نگه می دارد. غشای به بافت های زیر آن به یکدیگر و 

ای از رشته های پروتئینی و گلیکوپروتئینی شبکهپایه، 

 است.  )ترکیب کربوهیدرات و پروتئین(

           متفاوتی مانند شکل هاییاخته های بافت پوششی به 

 چند لایه ای در یک یافرشی، مکعبی و استوانه سنگ

 سازمان می یابند.

 نکته:
.................... گاهی غشای پایه به همه سلول های بافت پوششی اتصال ...........................البته گاهی فضای بین سلول های پوششی زیاد بوده مثل ..

 ل .................................................ا به بافت زیرین متصل نمی کند مث............................. و گاهی غشای پایه بافت پوششی رل ....................مثندارد 
 

 

 

 

 بافت

 پوششی

 

 

  – اطراف دریچه های قلب -پیراشامه –برون شامه  -درون شامه سنگفرشی یک لایه

 دیواره بیرونی کپسول بومن -سلولهای نوع یک حبابک -لایه داخلی رگها

 مری -حلق - زبان – دهان –پوست  اپی درم سنگفرشی چند لایه

 لوله پیچ خورده نزدیک مکعبی ریز پرز دار

 لوله فالوپ –بخش های هادی دستگاه تنفس استوانه ای مژکدار

 روده باریک استوانه ای ریز پرز دار

 روده بزرگ –معده  استوانه ای بدون ریز پرز و بدون مژک

 دیواره درونی کپسول بومن پودوسیتی

 
 
 
 

 بافت پیوندی:

                        رشته های کلاژن و رشته های کشسان )ارتجاعی( و  مانند ،انواع یاخته ها، رشته های پروتئینیبافت پیوندی از  

 ماده زمینه ای بافت پیوندی ممکن است مایع، جامد و یا نیمه جامد باشد. تشکیل شده است.  ایزمینه ماده
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  انواع بافت پیوندی:

 مخلوطی از انواع و  شفاف، بی رنگ، چسبندهای زمینه ماده سست در بافت پیوندی :بافت پیوندی سُست

لایه های ) .می کند پشتیبانیبافت پوششی را معمولاً است. این بافت  مولکول های درشت مانند گلیکوپروتئین
 (لوله گوارش و صفاق

 

  که میزان رشته های کلاژن آن از بافت نوع دیگری از بافت پیوندی است   :)رشته ای(بافت پیوندی متراکم

این  مقاومتبنابراین  ؛ایِ آن نیز اندک استزمینه تعداد یاخته های آن کمتر و مادهپیوندی سست بیشتر، 

 بافت پیوندی متراکم وجود دارد. رباط  وزردپی در است.  بیشتربافت از بافت پیوندی سست 

 -کپسول مفصلی - کپسول کلیه -پوست  درم – درون دریچه های قلب -قلب  میوکارد ،اپی کارد ،پری کارد)

 (غلاف اطراف استخوان ها - غلاف اطراف و درون ماهیچه ها - زردپی – رباط

 ماده زمینه ای تعداد سلول ها مقاومت انعطاف پذیری کلاژن 

      پیوندی سست

      پیوندی متراکم

 

 بزرگترین . این بافت در آن یاخته های سرشار از چربی فراوان استنیز نوعی بافت پیوندی است که  :بافت چربی

 نیز عمل می کند.  حرارتیعایق دارد و به عنوان ضربه گیری نقش بافت چربی است.  ذخیره انرژی در بدن

 (مغز استخوان زرد -نرمه گوش -پوست زیر درم  -اطراف کلیه  -اطراف چشم-اطراف قلب )

 

  :لاله گوش -نوک بینی -حنجره -اپی گلوت-نایژه -نای-صفحه رشد استخوان -در سر استخوان ها در مفصل غیرثابت غضروف 

 

  هستند یانواع دیگر بافت پیوند خون و استخوان. 

 

 
 

 
 -پرده های مننژ -طناب اتصال دهنده تخمدان ها به رحم  -لایه خارجی سرخرگ ها و سیاهرگ ها  –و درون اعصاب غلاف  –قرنیه  –صلبیه )

 (.دارندنیز بافت پیوندی  شش هااطراف  ––عایق بین دهلیزها و بطن ها  –پوشش اطراف گیرنده فشار پوست 
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 می باشند. اسکلتی)مخطط( ، صاف و قلبیشامل  ای در بدن انساناهیچهانواع بافت های م ای:بافت ماهیچه

 

 

 
 

 سلول ماهیچه ای با انقباض خود بخودی:
 

 سلول ماهیچه ای با انقباض با تحریک عصبی:
 

 سلول ماهیچه ای با انقباض با تحریک هورمونی:
 

 

 

 

تعداد  انواع ماهیچه

 هسته

دوام  نوع عملکرد مخطط شکل سلول

 انقباض

سرعت 

 انقباض

نوع اعصاب 

 حرکتی

 نیست دوکی یک صاف

 )متجانس(

 خودمختار آهسته زیاد غیرارادی

 

 و ... هیعنب -یمژگان –بنداره های داخلی  - مثانه - روده- معده -یزنایم-رحم -فالوپ -اهرگیس-سرخرگ -ژکنای – ژهینامثل ماهیچه های 

بسیاری یک  قلبی

 دوو بعضی 

 رشته ای

 منشعب

 خودمختار سریع کم غیرارادی هست

 

 اسکلتی

 )مخطط(

 رشته ای چند

 غیرمنشعب

 ارادی و همه  هست

 غیرارادیبعضی ارادی و

 پیکری  سریع کم

 

 اطراف چشم و ... –ابتدای مری  –حلق  -زبان  –دهان  –بنداره های خارجی  -توام –دیافراگم مثل ماهیچه های 

 

  بافت عصبی:
می دانید یاخته های عصبی )نورون ها(، یاخته های 

 یاخته هایاین یاخته ها با بافت عصبی هستند.  اصلی

بافت های دیگر مانند یاخته های ماهیچه ارتباط دارند. 

        یاخته های ماهیچه را تحریک یاخته های عصبی

  .می کنند تا منقبض شوند

ها( هم جزو سلولهای غیر عصبی )نوروگلیا یا پشتیبان 

 .بافت عصبی می باشند
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 (99کدام عبارت درباره بخش مورد نظر صحیح است؟ )د -17

 

 کند، انعطاف پذیری کمی دارد. ها را به هم متصل میبر خلاف بخشی که استخوان(1

 ای اندکی دارد. نماید، ماده زمینهای را احاطه میهمانند بخشی که هر دسته تار ماهیچه(2

 های زیادی است. کند، دارای یاختههای پوششی روده باریک را پشتیبانی میبخشی که یاخته همانند(3

 های گلیکو پروتئینی است. د رشتهدارد، واجهای پوششی معده را به یکدیگر متصل نگه میبر خلاف بخشی که یاخته(4

 

 چند مورد از موارد زیر عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟ -18

 .............. ((بدن انسان بافت ................................. همانند بافت .................................... ، ......................... )) در

  فضای بین یاخته ای اندکی دارد. –اتصال دهنده ماهیچه ها به استخوان ها طناب  –پوشاننده سطح حفرات بدن 

  سلول هایی با هسته متصل به غشای سلولی دارد. –ششی پوپشتیبان سلول های بافت  –بزرگترین ذخیره انرژی بدن 

  سلول های دوکی شکل دارد. –منقبض شونده دیواره سرخرگ ها  –دارای رشته های کلاژن فراوان 

  معمولا سلول هایی در مجاورت غشای پایه دارد.  –قرار گرفته در سطح بدن  –دارای ماده زمینه ای شفاف و چسبنده 

  ماده زمینه ای اندکی دارد. –قرار گرفته بر روی شبکه ای از رشته های پروتئینی  –ضربه گیر و عایق حرارتی 

 

   (401کند؟ )دی در ارتباط با مری انسان، کدام مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می -19

 .«های کشسان، ................ های کلاژن .................... رشتهکه به لایه زیرمخاط تعلق دارد، رشتهدر بافت پیوندی سستی »

 تراکم بسیار کمی دارند. –( برعکس 1

 قطر بیشتری دارند. –( نسبت به 2

 اند.به صورت دستجاتی موازی باهم قرار گرفته –( همانند 3

 اند.ا هسته کشیده واقع شدههایی بدر مجاورت یاخته –( برخلاف 4

 

 چند مورد از موارد زیر عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند؟ -20

 ............... ، .................... ((..................... برخلاف نوعی بافت پیوندی که دی که ................)) نوعی بافت پیون

  مقاومت  –اطراف گیرنده های فشار پوست را احاطه می کند  –سبب اتصال ماهیچه های اسکلتی به استخوان ها می شود

 کمی دارد.

  ماده زمینه ای   –اطراف هر دسته تار ماهیچه ای را احاطه می کند  –اندام های درون شکم را از خارج به هم وصل می کند

 زیادی دارد.

  یاخته های کمی  تعداد  –در مخاط معده بافت پوششی را پشتیبانی می کند  –استخوان ها را در مفاصل به هم وصل می کند

 دارد.

  تعداد   –در ابتدای بینی در زیر بافت پوششی قرار گرفته است  –سبب استحکام دریچه های دو لختی و سه لختی می شود

 کلاژن های زیادی دارد.
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 نمی کند؟چند مورد از موارد زیر عبارت را به طور صحیح تکمیل  -21

 )) هر نوع بافت پیوندی که ................................... ، ................................. ((

  د.دارای ماده زمینه ای شفاف، بی رنگ و چسبنده می باش –دارای رشته های کشسان در بین سلول ها می باشد 

  دارای نقش ضربه گیری، ذخیره انرژی و عایق حرارتی  –دارای سلول هایی با هسته کوچک و متصل به غشا می باشد      

 می باشد.

  دارای ماده زمینه ای اندک و مقاومت بالایی می باشد. –دارای رشته های قطور کلاژن در بین سلول ها می باشد 

  معمولا در پشتیبانی بافت پوششی دارای نقش می باشد. –دارای سلول هایی با هسته هایی با شکل متفاوت می باشد 

 
 

 صحیح می باشد؟ بدن انسان چند مورد از موارد زیر در رابطه با ساختار بافت های -22

  زیاد می باشد.در بافتی که مانع انقباض همزمان دهلیز ها و بطن ها می شود، فضای بین سلولی 

 باشند.های موجود در پوشش خارجی هر عصب، بسیار به یکدیگر نزدیک میدر دستگاه عصبی محیطی انسان سلول 

  جلو چشم سلول های دوکی شکل و تک هسته ای وجود دارد. رنگیندر بخش 

 قرار گرفته است.شبکه ای از پروتئین های و کربوهیدرات ها  بر روی در برگیرنده گیرنده فشار در پوست پوشش 

  بافت های پیوندی دارای ژن یا ژن های سازنده کلاژن می باشند.همه سلول های 

 سلول های دوکی شکل پیلور پس از هر حرکت کرمی و تخلیه بخشی از کیموس، مجددا به سرعت منقبض می شوند. 

 لایه است. یک پوششی بافت نوعی ی برگیرنده مغزی دارای نقش بوده در – خونی سد ایجاد که در مننژ از بخشی  

 های عصبی توانایی ساختن میلین دارند. بعضی از سلول 

 قرار دارد.رشته های پروتئینی مانند رشته های کلاژن و رشته های کشسان  ،بافت پیوندی در هریک از انواع 

 .همه سلولهای پوششی سنگفرشی دهان با اتصال به غشای پایه به بافت زیرین خود متصل می شوند 

 می باشند. سلولهای در برگیرنده جوانه های چشایی زبان بسیار نزدیک به هم و با فضای بین سلولی اندک 

 .همه سلولهای سازنده آنزیم های هیدرولیز کننده مواد غذایی در روده باریک بر روی شبکه ای از پروتئین ها مستقر می باشند 

 ا از یکدیگر نقش دارند.گروهی از سلولهای بافت پیوندی در شناسایی میکروب ه 

  های بافت عصبی به ندرت تقسیم می شوند. سلولهر یک از 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  Learn Better -دهم                                                           1404 کنکور دکتر حنیف عظیمی                                                  

22 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جانداران
 

 های ویژگی

 جانداران

 ترتیب و نظم
 ایستایی هم

 نمو و رشد
 و جذب فرایند
 انرژی از استفاده
محیط   به پاسخ

 تولیدمثل
 محیط با سازش

 

 پروکاریوت

 

 

 

 باکتری ها

 عامل کزاز –استرپتو کوکوس نومونیا)سینه پهلو(  -اشریشیاکلای 

 باکتری های فتوسنتزکننده: سیانو باکتری، گوگردی سبز و ارغوانی

 تثبیت کننده نیتروژن: ریزوبیوم و سیانو باکتری ها  های باکتری

 باکتری شیمیوسنتزکننده: باکتری نیترات ساز -باکتری گرمادوست با آمیلاز مقاوم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 یوکاریوت

 

 لی(عامل مالاریا )انگل تک سلو آغازیان

 اوگلنا -پارامسی )دارای واکوئول غذایی، گوارشی ، دفعی و انقباضی( 

 جلبک های سبز مثل اسپیروژیر، قرمز و قهوه ای

 (،دارای پلازمید و تخمیر الکلیمخمر نان)تک سلولی قارچ ها

 ریشه ایقارچ  –جیبرلا  -زنگ و سیاهک گندم

 در جزوه گیاهی بررسی می شوند. گیاهان

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جانوران

 

 

 

 

 

 بی مهرگان

 اسفنج اسفنج ها

 عروس دریایی –هیدر  -شقایق دریایی نمرجانیا

 

 کرم ها

 کدو -کبد  –پلاناریا  پهن

 - لوله ای

 کرم خاکی حلقوی

 صدف - حلزون نرم تنان

 

 

 پایانبند 

 مگس - جیرجیرک - ملخ حشرات

شته  -پروانه مثل مونارک 

 موریانه -مورچه  - زنبور

 - صدپایان

 - عنکبوتیان

 میگو -خرچنگ  سخت پوستان

 ستاره دریایی خارپوستان

 

 

 

 

 مهره داران

 سفره ماهی –کوسه ماهی  غضروفی ماهی ها

 مثلسایر ماهی ها  استخوانی

 اسبک ماهی

 قورباغه –وزغ  دوزیستان

 کروکودیل -لاک پشت –مار مثل پیتون  خزندگان

 کلاغ–طاووس  –کبوتر  -سار -قمری -کاکایی پرندگان

 قو -طوطی  -غاز

 -موش -گوزن -خرس -پلاتی پوس -دم عصایی پستانداران

 –دلفین  - گوسفند -گاو  - شامپانزه –کانگورو

 خفاش -گربه -شیرکوهی


